

Librería de Guasp, calle de Morey, 6, donde se admiten suscripciones.

EL SUPLEMENTO

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Con Licencia y Censura Eclesiásticas

PRECIO DE ABONO

Palma, trimestre. 1'00
Fuera Idem. 1'15

NÚMERO SUELTO 5 CTS.

AÑO IV

PALMA: Sábado 2 de Marzo de 1895.

NUM. 204

ADVERTENCIA

Siendo muchos los suscriptores forenses que todavía no han satisfecho la suscripción del primer trimestre del corriente año, y existiendo además algunos con mayores atrasos, les suplicamos encarecidamente se pongan al corriente á la posible brevedad, para evitar los graves perjuicios y trastornos, que por la falta de pago se originan á esta Administración. En la librería de Guasp, calle de Morey, podrán satisfacer lo que adeuden.

SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA FEBRERO

Progresos en el amor al prójimo

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazón inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que probemos cada vez mejor, no de palabra sino con las obras, que amamos á todos, hasta á nuestros enemigos.

PROPÓSITO

Ejercitar con el prójimo al menos alguna de las obras de misericordia.

LOS OBSTACULOS TRADICIONALES

Desde que se entronizaron en España los principios liberales en medio de los alardes que se hacían por sus partidarios de desinterés, en medio de aquellos manifiestos de sus adalides, en que blasonaban de batirse como hombres honrados por las ideas, se vió claramente que por debajo de sus bravatas y protestas butestas bullían miras egoistas; cuando llegaban al poder aquellas ideas espirituales que pretestaban, tomaban cuerpo tangible. Vióse á los progresistas de antaño, gentes por lo general sin fortuna, enriquecerse con los bienes de la nación, comprados á vil precio; vióse á los generales, oficiales y soldados que se batían en los pronunciamientos crecer y subir como la espuma, en las escalas del ejército, y vióse á los emigrados después de triunfante la revolución, hacerse pagar indemnizaciones cuantiosas, y apo-

derarse de los empleos de la administración.

Desde entonces esta costumbre de los gobernantes no se ha interrumpido. La inmoralidad se ha hecho proverbial. Todos claman contra ella; los partidos políticos colocan en sus programas el propósito de dar cara á la inmoralidad y de emprender campañas administrativas. Pero nadie advierte los resultados. Al contrario, cada vez nos espantan más las fortunas colosales que se improvisan por los políticos. Hoy oímos que cierta persona que hace diez años carecía de recursos, cuenta su fortuna por millones; mañana que tal personaje tiene depositadas gruesas sumas en el Banco de Londres: el otro día nos sorprenden los periódicos con las noticias de contrabandos gigantes; y ahora mismo indican que el alza de los aranceles será un alza ficticia, porque suponen que los grandes matutes de trigo bastarán para impedir que suba el precio de este cereal.

¿Necesitaremos más pruebas para convencernos de que en la nación hay obstáculos tradicionales que se oponen á la moralidad de la administración? Nadie que tenga abiertos los ojos puede ponerlo en duda. Y de la propia manera que cierto periódico de Madrid señalaba hace años—en un artículo que tituló con las mismas palabras con que titulamos el presente—como condición necesaria para el triunfo completo del liberalismo en España el derrumbamiento del trono de Isabel II, así se puede asegurar que no se conseguirá moralizar la administración, si antes no se logra desterrar del gobierno los principios liberales, los cuales llevan adosados en todas las partes de la actividad gubernamental, el engaño, el fraude, el cohecho y la corrupción.

X.

LA AMISTAD DE LOS GRANDES Ó LEALTADES FUNESTAS

Uno cualquiera de estos epígrafes pudiera servir de título á las siguientes líneas de la conferencia familiar *Libertad* que ocupa el segundo tomo de las *Obras amenas* del P. Victor Van Tricht, de la Compañía de Jesús, de que se acaba de publicar con las licencias necesarias, una segunda elegantísima edición.

En el folleto á que aludimos se desarrolla á maravilla el patriótico y admirable pensamiento de aquella valerosísima hija de Irlanda que alentando á su ma-

rido á cumplir en circunstancias harto difíciles, sus deberes de buen ciudadano, le dijo: *Remember your soul and liberty*. Acuérdate de tu alma y de tu libertad.

Estúdiense, en efecto, las causas que se oponen á la defensa de la verdadera y cristiana libertad, el oro, la gloria propia y la extraña, y á este propósito, entre otras no menos elocuentes consideraciones, dice el docto jesuita:

«Hay otra forma, bajo la cual la gloria en todo tiempo solicita la adoración humana; para poderla aplicar mejor á nuestro siglo la llamaré con su nombre autorizado por el Evangelio: la estima y amistad de los grandes.

—¿Os acordáis de Pilatos, presto á salvar á Jesucristo porque no hallaba en él ninguna culpa? Pero le gritan: *Non es amicus Caesaris* «No eres amigo del César, si pones en libertad á ese reo.» «Perderás la amistad del César...» y enseguida, palideciendo en su asiento... «Es verdad, se dice á sí mismo, perdería la amistad del César... ¡Que se le crucifique!»

Expónense luego el alcance y los estragos que esa pasión produce ente los hombres, citándose á este propósito el siguiente ejemplo:

«El león tuvo un día la humorada de confesarse—ya sabeis en qué circunstancias—é hizo delante de sus cortesanos reunidos, el relato de sus crímenes: ¿Qué sucedió? Que la zorra por sí y en nombre de la multitud animal, servil y rastrera declaró que el rey de los animales no podía haber obrado mejor: ¡Cumplimientos cortesanos!»

Y después de terminar el relato de la conocida fábula, prosigue:

«¡Ah, señores! ¡Se va más lejos de lo que se piensa cuando uno se mete y compromete en este camino!»

¿Quereis saber hasta donde?

Traed á la memoria aquellos nobles patricios de la Roma antigua. Un día los hemos visto en sus asientos de marfil, con sus togas blancas, inmóviles como estatuas de marmol, forzar á los bárbaros á que les guardaran respeto, y solo con el avasallador predominio de su mirada, detener, impotente, la espada suspendida sobre sus cabezas.

Vedles ahora: corren al Senado á gran prisa. ¿Está la patria romana en peligro? ¡No! César no sabe con qué salsa preparar un rodaballo, ó le ha venido la idea de hacer consul á su caballo Incitato, y quiere consultarles

acerca de estos graves asuntos. ¡Y los senadores corren!...

¿Creeis que se celebrará su antigua arrogancia?

¡De ninguna manera! muy humildes y sumisos desempeñan el papel de cocineros ó de mozos de cuadra; deliberan acerca de la salsa, y nombran consul á Incitato.

Traed á la memoria en tiempos más proximos, el parlamento corrompido de Cromwel, y en Francia esos parlamentos, corrompidos también, que legitiman, por decretos fundados en considerandos, á los bastardos del rey. Ved á toda esa corte, á esos generales, á esos magistrados... ¡gran Dios! ¡y hasta esos obispos... empequeñecidos, rastros, prosternados ante la silla de las favoritas reales... ante una Pompádour, una Levalliere, una Montéspau!

¡Ah! ¡La amistad de los grandes!

Nerón ha enviado asesinos para matar á su madre.

Estos la han encontrado sola, y al verse la infeliz asaltada por ellos, lanza este grito de matrona romana. «¡Heridme en el seno que ha llevado semejante monstruo!» Y cae bañada en su propia sangre.

Espárcese por Roma el rumor de haber sido asesinada Agripina por su hijo... ¡Una madre asesinada por su hijo!... ¡Ah! vuestro corazón se irrita ¡lanzará Roma de sí aquel horrendo monstruo?

De ningún modo, señores; conocéis mal el corazón humano, si tal creáis; Nerón es rey... ¡audacia pues con cuidado! *Non est amicus Caesaris*. Dejaríais de ser amigos del rey.

Hé ahí señores, hé ahí como se acoge ese gran paricidio. Los centuriones y los tribunos baten palmas y le felicitan...; Sus amigos van á los templos á dar gracias á los dioses; La Campania envía diputados al ministro para testificarle su admiración y su alegría!

Un solo hombre, uno solo guardó silencio y salió del Senado, Peto Trasea; y esta acción le costó la cabeza... Al ser degollado, cogió un puñado de su propia sangre é hizo libación de ella á Júpiter libertador.

«Mira, joven, dijo á un romano que le estaba viendo morir, vivimos en un tiempo en que es bueno fortificar el alma con ejemplos de constancia.»

Quedó solo no obstante, y ninguno siguió su ejemplo.

¡Oh gens nata ad servitutem!

¡oh raza nacida para la esclavitud! ¿Y esos son hombres? ¿Y esos son libres?...

Hé ahí en lo que les ha convertido la adhesión á Cesar, la amistad del Cesar, la amistad de los grandes.»

LEÓN XIII

AL P. VICENT, S. J.

Va á publicarse segunda edición de la conocida obra del Padre Antonio Vicent. *La Enciclopedia de Nuestro Santísimo Padre León XIII «De conditione opificum»* y los *Círculos de obreros católicos*. La mejor recomendación de la misma es la siguiente carta con que acaba de honrar Su Santidad á su distinguido autor. Dice como sigue, y por ella reciba el agraciado nuestras enhorabuenas:

«A NUESTRO AMADO HIJO ANTONIO VICENT, DE LA COMPAÑIA DE JESUS.—VALENCIA.

«LEÓN XIII, PAPA.

«Amado hijo: Salud y bendición apostólica.

«Nos consta hace ya tiempo con qué aplicación y con cuánta constancia consagras tus talentos á promover, conformes á las instituciones cristianas, la organización de los artesanos y de la clase obrera. Y esta tu voluntad nos es tanto más grata, cuanto que, en la prosecución de tan noble y excelente empresa, nada has tenido tan en el corazón como el adherirte á nuestras doctrinas y ordenaciones, mayormente á las que Nos expusimos en la Encíclica *Rerum novarum*.

«Clara prueba de ese tu ánimo obediente, hemos Nos hallado en el libro cuya segunda edición ahora das á luz, el cual trata de la mencionada Encíclica y de los *Círculos obreros*.

«Dámoste, pues, el parabién de tu industria y diligencia, y de buen grado te honramos con la merecida recomendación; rogando al propio tiempo á Dios de todas veras que prospere con abundante fruto tus afanes.

«Mientras tanto, y como testimonio de nuestra benevolencia y en prenda de las divinas mercedes, recibe la bendición apostólica, la cual muy afectuosamente te otorgamos en el Señor.

«Dada en Roma, en San Pedro, á 18 de Enero de 1895, de nuestro pontificado el año décimoséptimo.—LEÓN XIII, PAPA.»

LAS DAMAS DE HOY

Y «LA ÉPOCA»

La Epoca, el órgano autorizado de las aristocracias danzantes, tiene por injusticia notoria, la acerba y merecida crítica que el ilustre auditor de la Rota, P. Montaña, hace de las damas de ogaño, comparándolas con las damas de antaño en un artículo publicado en nuestro querido compañero *El Siglo Futuro*.

«Todas las exageraciones son injustificadas, dice el diario de Madrid, y

si entráramos en ciertos paralelos, es seguro que nada había de perder la mujer de nuestros días al lado de aquellas otras que tan admirablemente juzga la docta y severa crítica del escritor, á quien debe conceder legítima autoridad del P. Montaña:—El autor de *Retratos de antaño*, reverendo Padre Coloma.»

«Ni ganar! porque allá se van las de la *regencia francesa* del siglo XVIII con las de la *regencia española* del siglo XIX.

No hay más diferencia según las revistas de *Raul* en *El Nacional* y la que ha publicado *La Epoca*, que un siglo de por medio, tiempo que ha tardado la licenciosa galantería cortesana en quebrantar gota á gota la roca de la sólida piedad española.

Y rematando su obra *La Epoca* pregunta con sin igual desparpajo al padre Montaña lo siguiente:

«La mujer de hoy graba en su escudo de cristiana timbres de tan subido precio como los que representan las instituciones benéficas que funda, los templos que erige, las limosnas que á manos llenas reparte.

«Frente á frente de estas meritorias empresas, ¿qué puede significar en el Supremo Tribunal de la Justicia infinita, el pecado venial, si es que á tanto llega de ostentar, por disculpable capricho, una media luna de brillantes con la misma intención, y sin otra trascendencia que si luciera un collar de perlas ó una diadema de rubíes?»

«Nada! ¡Una futesa!

Y si *La Epoca* gestiona una tarjeta de Cánovas para el Soberano Juez recomendando á las damas que con una mano visten al huérfano y con la otra se desnudan para agrandar á moros y malos cristianos, ¿ni eso! ¡Ni una futesa siquiera! ¡Nada!

PÁGINAS EDIFICANTES

EL ABATE RECLOT

En la época nefasta de la Revolución francesa, residía en la ciudad de Mirepoix una mujer, de esas criaturas excepcionales que gozan con el crimen. El pasatiempo, ó mejor dicho, la felicidad de esta desgraciada, consistía en acompañar desde la cárcel á la guillotina á los condenados por el Tribunal revolucionario, é insultarlos hasta que subían las escaleras del patíbulo. Los Sacerdotes, sobre toda, tenían el privilegio de excitar hasta el más alto grado su furor y dirigirles las más groseras injurias, exasperándola hasta el frenesí la calma y resignación de los mártires que marchaban silenciosos á morir, sin parecer que observasen sus gritos é invectivas.

El 8 de Febrero de 1794, un eclesiástico conocido por la santidad de su vida, Mr. Raclot, iba al suplicio, como uno de tantos, por permanecer fiel á Jesucristo. La harpia le aguardaba, y al pasar, «Veamos, dijo, si éste me responderá.» Y mostrándole el puño y espumante de coraje prorumpió en su vocabulario de injurias: Mirándola entonces Mr. Raclot con inexplicable dulzura, la dijo:—«Ruegue usted por mí, señora.»—«¿Cómo...! ¿quién... yo...? ¿Me dices que ruegue por tí?—«Si, señora, la suplica un Ave Maria por mi alma que va á comparecer ante Dios.» Y permitido séanos pensar que en aquel momento el santo sacerdote rogó á María por su perseguidora. Imposible es describir el efecto de sus palabras sobre aquella desgraciada, que cayeron sobre ella como un golpe de maza. Ruborizándose y palideciendo sucesivamente, sus facciones alteradas manifestaban que mil diversos sentimientos se agitaban en su alma. Al fin, mi-

rando al Sacerdote con mal disimulada emoción «Si, Sr. Cura (dijo); rezaré el Ave Maria.» Y en efecto, la recitó en alta voz; pero no bien concluyó su oración, comenzó á gemir y sollozar, y así continuó hasta llegar al cadalso, donde se arrojó juntando las manos. Todos los circunstantes, no sabiendo qué pensar la miraban asombrados. Concluida la ejecución regresó en silencio y siempre llorando á su casa, de donde no se la vió salir sino para las cosas precisas. En los siguientes días cuando pasaban ante la puerta de su casa los tambores de la República precediendo á las víctimas destinadas al verdugo, se oían desde la calle sollozos desgarradores. Como Mariana no hablaba á nadie, antes tan locuaz y desvergonzada, las gentes la creyeron loca, y pensaron, pues no se atrevían á decirlo, que Dios la había castigado.

La verdad es que Mariana se había convertido, y bien claramente se vió esto, cuando restablecido el culto, Mariana procuró con su conducta ejemplar, con cuantiosas limosnas y con obras de penitencia, reparar sus pasados escándalos. Todos los años iba en peregrinación á Nuestra Señora de las Ermitas. Veíasele partir á pie pidiendo limosna y en edad avanzada, aunque su fortuna le permitía hacer cómodamente el viaje. Murió manifestando hasta el fin de su vida profunda contrición, edificando mucho á los actuales habitantes de Mirepoix.

CRÓNICA RELIGIOSA

La obra del P. Friedmann, S. J.—Recomendaciones. —Los hermanos de S. Juan de Dios en Nazareth.—Conversiones al Catolicismo.—Datos edificantes.—Los trapenses en el Congo.

El célebre Padre F. Friedmann S. J. acaba de publicar una obra interesantísima que hasta á la prensa protestante ha arrancado elogios. El profesor protestante Freitag dice en una de sus revistas: «Esta obra de un ingenioso sacerdote católico, es la continuación de sus excelentes obras «A través del Asia», «Al rededor del Africa» y «A través del mar del Sur». El objeto principal de la obra es excitar en la juventud católica un interés profundo para las misiones; el lector encontrará en ella al mismo tiempo una pintura fiel de dichos países y de las costumbres de sus habitantes, desde el tiempo de sus conquistadores hasta la época actual.» El mismo profesor protestante recomienda este excelente libro sin el menor escrúpulo á la juventud protestante.

Los Hermanos de San Juan de Dios, llamados en Italia *Fate bene fratelli*, han fundado en Nazareth un hospital con el nombre de la Sagrada Familia. Allí ejercen una misión indirecta, y socorriendo á todos predicando la Fe católica. En un año, de 93 á 94, 134 enfermos, cuatro italianos, dos franceses, seis alemanes y un austriaco, fuera de dicho hospital, socorrieron los Hermanos á un considerable número de enfermos, gastándose 17.834 liras.

En la actualidad sostienen 24 camas constantemente.

El sabio Dr. Serrurier, director de los grandes Museos Etnológico y Zoológico de Ley muy conocido en el mundo científico europeo, se ha convertido al catolicismo. Era protestante, ó más bien incrédulo, como sus profesores de Leyde. Las conversiones al catolicismo aumentan en Inglaterra. El Cardenal Vaughan, Arzobispo de Westminster, evalúa en 10.000 al año, por término medio, las conversiones. Muchos pastores anglicanos partirán muy pronto para Roma.

A instancias del Rey Leopoldo de Bélgica Su Santidad ha dispuesto que los trapenses de Wesunlle, establezcan una misión en el Congo.

Con tal objeto se les ha concedido una extensión de terreno, 1.000 hectáreas, cerca de Leopoldville, cuya región colonizarán predicando el evangelio y desarrollando el programa de la civilización cristiana entre los infieles.

LA MUERTE DE BATIOU

Le *Publicateur de la Vendée* da cuenta de la cristiana muerte del diputado radical M. Batiou, antes muy conocido entre los sectarios, y al dar cuenta del mismo acontecimiento *La Verité*, añade: «La historia de siempre: Mientras viven los colegas de Batiou se ensañan contra la Iglesia, y cuando llega la hora de comparecer ante la justicia divina, llega también la de pedirle perdón.» Y gracias que llegue á tiempo.

LOS JESUITAS EN ALEMANIA

En un periódico de la Península hemos leído lo siguiente:

Telegrafian de Berlín, que en tercera lectura, el Parlamento alemán ha aprobado sin discusión la proposición referente á la vuelta de los jesuitas.

Los diputados que componen el Centro Católico han aplaudido con frenesí.

Trátase de organizar grandes festejos para celebrar tan fausto acontecimiento.

POLÍTICA Y POLÍTICOS

Cuba

La situación de Cuba es grave.

Y tanto, que el Gobierno ha suspendido las garantías constitucionales, con el fin, dicen los ministeriales, de batir con energía el bandolerismo que se enseñoorea por todo el territorio de Cuba.

No lo creemos. La simple persecución de los bandoleros cubanos no puede justificar la medida acordada por el General Calleja y aprobada por el Gobierno. Y no lo creemos porque el bandolerismo se ha perseguido y juzgado siempre, militarmente, sin necesidad de recurrir á la ley marcial.

Los telegramas que publican los diarios extranjeros de sus corresponsales de Yew-York dan cuenta del levantamiento de varias partidas revolucionarias, hablan de varios encuentros de filibusteros y tropas leales, y de heridos y prisioneros.

«¿Peligra la integridad de la patria?»

Pasquin no sé marcha.

Pasquin, el viejo Pasquin está representando el papel del guardia municipal en el sainete titulado *Los baños del Manzanares*.

Le acometen en el Congreso varios diputados y todo lloroso visita á Sagasta para entregarle la dimisión de su cargo de ministro de Marina. Pero Sagasta logra aplacarle y retira la dimisión:

—Por una vez pase. ¡Pero lo que es á la segunda!... dice Pasquin.

Vuelven los diputados á las andadas, y vuelve también á decir el pobre Pasquin:

—Por dos veces pase. ¡Pero lo que es la tercera!...

Y llega la tercera.

Y entonces Pasquin vuelve á hacer, como quien dice, coraje, y exclama:

—Yo aguanto una, dos, y hasta tres veces. ¡Pero la cuarta!...

Y así sucesivamente, hasta que, parodiando al guardia municipal del sainete, acabará por decir:

—Por mí ya pueden atacarme todos los diputados que quieran hacerlo. Porque lo que es marcharme del ministerio..., vaya, que no me marchó.

Al servicio de los moros

Según leemos en varios periódicos de Madrid ya está arreglada la cuestión de Marruecos.

Los moros no ponen dificultades en prometer el pago de la indemnización que nos deben por los sucesos de Melilla.

Pero en cambio de esa promesa, parece que han obtenido un nuevo plazo de un año para hacer la demarcación de la zona neutral de dicha plaza.

De modo que el asunto queda resuelto hasta el año que viene.

Fecha en que pedirán un nuevo aplazamiento.

Y así sucesivamente hasta que otra vez nos hostilicen las kábilas.

Y vuelta a empezar.

RECORTES

Y COMENTARIOS

Hablando el Sr. Sagasta de las declaraciones del Sr. Cánovas del Castillo relativas a la formación de un gobierno de coalición nacional, dijo:

«Calle V., hombre, por Dios, que esa teoría de Cánovas me ha hecho mucha gracia. ¡Cuidado que eso de ocurrirsele que se forme un gobierno nacional, con hombres de distintos partidos, es admirable! ¡Aquí que no nos entendemos los de la familia!»

—Pues no nos hace a nosotros menos gracia lo dicho por el Sr. Sagasta.

Porque es lo que venimos diciendo: La familia liberal es un lío, y en ella no se entienden sus individuos más que por el tu más dulce, por el turrón.

Eso es lo único que les tiene algo contenidos.

En Sevilla, según comunican por telégrafo a varios periódicos, siguen los robos a la orden del día.

Otro progreso de los tiempos.

Porque antaño se decía:

Quien fué a Sevilla, perdió su silla.

Y ahora, no sólo la silla, sino hasta la ropa que lleven puesta, corren peligro de perder los que se trasladen a aquella hermosa ciudad de Andalucía... ó a cualquiera otra de España.

Un periódico conservador pide con mucha insistencia que se vote el presupuesto.

Y después que suban inmediatamente al poder los liberales conservadores.

Como quien dice:

A mesa puesta.

O para que noticia tan satisfactoria para ellos no les coja sin dinero.

«Un periódico pide que entre el gobierno y los contribuyentes se llegue a una armonía, a un concierto.»

¡Guasón! Eso es pedir peras al olmo.

A cualquier hora ocurre eso.

Al contribuyente se le hace cuesta arriba el sostener la *colmena política*, en que hay tantos zánganos.

Y los gobiernos necesitan un buen presupuesto para... lo que es sabido.

COMPROMISO DE UN ASNO

El alcalde de un pueblo protestante del departamento del Drôme (Francia), caeyéndose con fuerzas bastantes para impedir la reconstrucción de la Iglesia parroquial, juró en presencia del Ayuntamiento en pleno, «que en tanto que él fuera alcalde no se

verificaría la reedificación y que en otro caso, se comprometía a comerse un asno con su albarda correspondiente.»

Si la Iglesia se levantó, bien sabe Dios que no fué porque el alcalde no opusiese toda clase de obstáculos más ó menos legales y concretos. Lo cierto es que el día de la consagración del nuevo templo llegó al fin, y monseñor Lyonnet, Obispo de Valence, presidió la ceremonia. Inútil es decir que el alcalde estaba dado a todos los demonios y maldecía hasta la hora en que hiciera su juramento.

El Obispo que conocía los antecedentes del asunto tuvo la ingeniosa idea de preparar un diminuto pollino de azúcar que remitió al alcalde con la siguiente esquila:

Sr. Alcalde: El primer magistrado de un municipio no puede ni debe faltar a su palabra. Usted se ha comprometido a comerse un asno, y yo se lo envío esperando que se dignará aceptarlo. El bocadito es dulce, su digestión fácil y, sobre todo, el honor de usted quedará salvo.— † J. P. Obispo de Valence.

ANÉCDOTA DEL CARDENAL CHABOT

Sin ser devoto, Napoleón I, había conservado ideas precisas y claras, por efecto de su educación primera.

En tiempos de su mayor esplendor y prosperidad había asistido un día al teatro acompañado de un paje a quien quería mucho y pensaba elevar a altos puestos, que se llamaba Rohan-Chabot, príncipe de León.

Seguía el emperador el espectáculo con aire distraído y examinando a la asistencia. Su mirada se fijó varias veces en el joven duque, que parecía reflexionar y ocuparse muy poco de lo que pasaba en escena. Ocultaba obstinadamente las manos bajo un gabán que sostenía en las rodillas. De repente se inclinó el emperador, metió la mano rápidamente entre el abrigo de su paje y cogió un rosario que éste tenía entre las manos.

—¡Ah! Augusto... te he cogido— dijo Napoleón al joven duque, algo confuso.—Pues bien, me alegro infinito; veo que tienes corazón y desprecias esas nimiedades de la escena; serás un gran hombre.

Y devolviéndole el rosario añadió:

—Continúa, que no te molestaré más.

Los testigos de la aventura no se atrevieron a reír al oír hablar de este modo al emperador. El paje que así oraba, llegó, en efecto, a ser un gran hombre; murió siendo Cardenal Arzobispo de Besançon dejando en su diócesis recuerdo imperecedero de su piedad y de la más ardiente caridad.

DE TODAS PARTES

Alberto de Austria

La muerte del Archiduque Alberto ha motivado un duelo general en todo el Imperio austriaco.

La primera figura militar que en este siglo ha tenido el Austria desaparece dejando tras de sí el recuerdo de sus glorias y el remordimiento en el corazón de todos los políticos de su nación que por no querer seguir sus consejos tantas catástrofes y derrotas se originaron en Sadowa y el Venetto, en las guerras contra Prusia, Francia é Italia.

También los católicos llorarán su muerte. Era el Archiduque Alberto su carácter propio del Imperio de los primeros Hamburgos, de los cristianos y católicos Emperadores de la Edad Media. Católico práctico, enérgico, intransigente, recriminó muchas

veces las debilidades y apocamiento del Emperador Francisco José.

¡Que Dios haya premiado su virtud y su fe!

Algo de China

El general y virrey Li-Hung-Chang ha vuelto a la gracia del emperador.

No solamente ha sido nombrado otra vez virrey del Petchi-li, sino que también negociador de la paz con el Japón.

El soberano ha concedido plenos poderes para aceptar ó rechazar las condiciones de los vencedores al anciano estadista, al príncipe Kung y al europeo Robert Hart.

Después de entregar a los japoneses el martes los buques que mandaba, el almirante chino Ting se suicidó.

El general de las fuerzas terrestres chinas que guardaban a Wei-Hai-Wei y la isla de Lin Kunttan, siguió el ejemplo del almirante.

NOTICIAS VARIAS

Para el *Manojo de flores místicas de El Motín*:

Noticia de la Agencia Git:

«Mr. A... Tesorero de las escuelas láicas de Tolosa, venerable de una loggia masónica, ha desaparecido en compañía de 20.000 francos.

¡Ojo, lobeznos cándidos y aprendices inexpertos!

El Papa aconseja esta vez como las anteriores la abstención de los católicos en las elecciones políticas de Italia. La fórmula *non expedit* se aplicará ni más ni menos que en las anteriores.

Los católicos han obtenido una victoria en el Ayuntamiento de Roma, haciendo que pasase íntegra la candidatura que habían propuesto para la inspección y gobierno de los establecimientos benéficos de la ciudad.

Los católicos holandeses están de enhorabuena.

El proyecto tan rudamente combatido de erigir en Holanda una Universidad católica, será en breve un hecho, pues los Padres de la Compañía de Jesús se disponen a abrir en Septiembre próximo un Instituto de enseñanza superior en Amsterdam.

EJEMPLOS

HEROICIDAD CRISTIANA

«Cuando un vidrio se rompe...»—No conozco una aplicación más conmovedora de este proverbio, escribe un general, que la que voy a referiros:

«Durante el sitio de Strasbourg en 1870, se hacía imposible permanecer un momento siquiera en las murallas. ¡Tan terrible era la lluvia de proyectiles que sobre ellas caía!

«Cerca de mí, una granada hirió una mañana gravemente a un centinela. En seguida una Hija de la Caridad corrió a sostenerlo; pero en el momento mismo en que se inclinaba sobre el soldado, llegó otra granada y destruyó horriblemente a la religiosa. Una nueva Hija de la Caridad se precipitó entonces hacia nosotros y ocupó el sitio de la que acababa de morir.

—«¡Retiraos!—le dije yo con cierta dureza.

Ya lo veis; vuestro sitio no es este. —»Perdón mi general—me contes-

tó con una sonrisa que no olvidaré jamás; ya sabéis el proverbio: *Cuando un vidrio se rompe, se pone otro en su lugar.*»

ENTRE PAGINAS

(LITERATURA)

UN CONVOY

(Conclusión)

—Acabamos de fusilar a algunos espías disfrazados de sacerdotes. Sargento, registrad al señor, escrupulosamente.

El sargento obedece. Le encuentra en el pecho su cruz de capellán; en la mano, el rosario; en el bolsillo algunas apuntes sobre los enfermos; y nada más.

—Poned a este hombre centinelas de vista, dice el teniente, hasta mi vuelta. Y se aleja.

Poco después vuelve con su coronel y dos comandantes, que comienzan de nuevo el interrogatorio.

En el mismo instante se oye un rumor sordo y lejano; después se percibe distintamente el ruido de hombres que gritan y chasquean los látigos para animar a los caballos.

—¿Será, dicen los oficiales, algún cuerpo de ejército que avanza é instala sus baterías?

De pronto, y por el mismo lado, se oyen los ecos de las trompetas prusianas.

Todos gritan: —¡Traición!.. ¡Estamos vendidos!.. ¡a las armas!.. ¡matar al espía!..

—¿Qué significa esto? dice el coronel mirando fijamente al sacerdote con aire amenazador. ¿Qué ruido es el que se oye? ¿De dónde procede ese toque?

—El ruido, mi coronel, es el del convoy de heridos que se acerca y el toque es el de la escolta prusiana que vuelen a su campamento.

—Pero ¿quién me responde de todo esto, y quién me asegura que no debemos correr a las armas para prevenir una sorpresa?

—En nombre del cielo, dice Mr. Barón, mi coronel, deteneos! No hagáis fuego sobre vuestros hermanos, heridos ó moribundos.

E inspirado súbitamente, añade:

—Llamad vuestros clarines: hacedles tocar alto!.. Si la prueba me desmiente, haced de mí lo que os plazca.

—¡Sea! replica el coronel.

Los clarines se reúnen.

A través del silencio de la noche, con toda la fuerza de sus pulmones dan el toque de *¡alto!*

Cuando cesan, todos escuchan.

Ya no se oyó nada: el convoy se ha detenido.

—¡Bendito sea Dios! mi coronel, exclama Mr. Barón; lo han comprendido y se han salvado!

—Es verdad, responde el coronel; y ahora señor capellán, ¿qué queréis de mí?

—Os suplico, mi coronel, permitáis que un oficial y algunos soldados me acompañen para ir al encuentro del convoy.

Por orden del coronel, se forma el grupo; en el centro colocan al sacerdote, para que no pueda escaparse; porque se duda aun de él.

Se ponen en marcha, y en menos de una hora llegan a donde está detenido el convoy.

Entonces la escena cambia.

Oficiales y soldados, sanos y enfermos, todos aclaman al capellán. Los que no se hallan clavados en sus sitios por el dolor, se lanzan hacia él, estrechan sus manos, y le prometen un reconocimiento eterno.

Por fin, el convoy salvado pudo entrar en Metz, donde los heridos, aco-

gidos con respeto, fueron cuidados con gran cariño.

A consecuencia del acto heroico que acababa de llevar a cabo, Mr. Barón fue nombrado caballero de la Legion de Honor.

Más grata todavía que esta recompensa fué sin embargo para él, la satisfacción de haber dado con peligro de su vida, a la Francia, al ejército, a sus queridos soldados que sirven al país, una prueba de su abnegación y de su afecto.

GACETILLA LOCAL

La Conferencia para caballeros dada el jueves en la iglesia de Montesión por el R. P. Mariano Ripol versó sobre el Naturalismo.

Pálido sería cuanto saliera de nuestra torpe pluma para ensalzar la manera como atacó tan terrible sistema.

Mucha fué la concurrencia, pero esperamos que irá aumentando aún más al saberse las importantes materias que trata tan distinguido y virtuoso hijo de San Ignacio.

El caritativo Sr. Gobernador civil de esta provincia, mandó distribuir el

próximo pasado domingo varias cantidades a los asilados en los establecimientos de beneficencia.

Los RR. PP. Terrés y Gutierrez S. J. llegaron a Menorca. El primero predicará la santa cuaresma en la iglesia de Santa Maria de Mahón y el segundo en la Catedral de Ciudadela.

Majestuosa é imponente resultó como siempre la Oración de Cuarenta Horas celebrada en la Catedral en desagravio de las ofensas que recibe el Señor durante los días de Carnaval.

En el Triduo que por igual motivo se celebró en la iglesia de Montesión predicaron ante una numerosa concurrencia los distinguidos hijos de la Compañía de Jesús Rdos. PP. Ripol, Nubiola y Blanquer, los que versaron sobre la ceguera espiritual de que está poseído nuestro siglo; sobre lo suave que es el yugo que Dios nos impone y el último sobre las delicias que esperan a los Justos en la Patria Celestial.

Hemos sabido que el Sr. D. Miguel Ribas de Pina ha presentado la dimisión del cargo que desempeñaba en la Sociedad Protectora de la Infancia.

La Comisión nombrada para negociar el canje de la moneda en Puerto Rico parece que ha recibido buena acogida de los Jefes de los grupos parlamentarios.

También en Ibiza ha causado profundo disgusto la jubilación del docto Archivero balear D. José M.º Quadrado.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo verificó el miércoles en la Santa Iglesia Catedral la ceremonia de imponer la ceniza a los Sres. Capitulares, Clero, seminaristas y sacristanes de la expresada Basilica.

Parece que la Sociedad Asistencia Palmesana trata de dar uno de esos espectáculos que tanto repugnan a la sana razón y que ofenden los sentimientos de todo verdadero católico. No bastan las locuras de Carnaval para aumentarlas aun en el santo tiempo cuaresmal. ¿Pueden permitir las Autoridades católicas semejantes escándalos.

En el vapor Isleño que salió el jueves para Barcelona se embarcaron el magistrado de esta Audiencia territo-

rial D. Casildo Zavala y D. Vicente Ortiz, Inspector del Banco de España, quien vino a pasar visita a la Sucursal de esta provincia,

En la mañana de ayer fueron multadas por la Alcaldía con dos pesetas cada una siete mujeres que habían promovido escándalo en una de las calles del arrabal de Santa Catalina.

Al decir de algunos de nuestros colegas el Interventor de Hacienda don Francisco Semir, trata de fundar una Academia preparatoria para el ingreso en el cuerpo pericial de Contabilidad del Estado.

Ha sido remitida a Pollensa una porción de suero anti-diférico, del que la Diputación provincial tiene en depósito para practicar con ella inyecciones en cualquier persona que se encuentre atacada de la mencionada enfermedad.

Procedente de Barcelona ha llegado a nuestro puerto a las diez de la mañana el vapor-correo Cataluña.

TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

Correos

SALIDAS.--Martes y viernes, 5 tarde de Barcelona.--Jueves, 8 m., Alicante y Valencia, alternando una semana a cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.--Lunes, 8 n., de Solier a Barcelona.--Domingo, 8 mañana, Barcelona por Alcudia, y 5 tarde, Mahón.

ENTRADAS.--Domingo, 7 t., Barcelona a Solier.--Lunes y jueves, 7 t., Barcelona.--Miércoles, 4 t., Mahón por Alcudia.--Sábado, once m., Alicante ó Valencia, alternando una semana en

cada puerto, con escala en Ibiza en ambas expediciones.--Miércoles, 5 tarde, Mahón.

FERRO-CARRILES

De Palma a Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde. De Manacor a Palma: 2 (mixto), 7 mañana y 5'30 t. De La Puebla a Palma: 7'25 mañana y 5'40 tarde. De La Puebla a Manacor: 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde. Tren periódico.--De Inca a Palma jueves y días de mercado a la 1 tarde.

OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTORICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción a través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

Compañía de Jesús en su extención y restablecimiento

POR EL

P. JAIME NONELL S. J.

Importantisima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno.

Precio de cada tomo: 3 pesetas.

MANUAL

DE LOS

JUECES Y SECRETARIOS MUNICIPALES

POR

B. A. G.

DE LA REDACCION DEL SECRETARIADO

MADRID PLAZA S. GREGORIO, 44, QUINTO.

MATERIAS QUE CONTIENE

Reglamento para la provisión de las plazas de Secretarios y suplentes de los Juzgados municipales de 10 de Abril de 1871.--Deberes de los Secretarios de Juzgados municipales.--Leyes del matrimonio y registro civil y reglamentos dictados para su ejecución.--Contratos y demás obligaciones.--Procedimientos civiles en lo que hace referencia a los actos de conciliación, a los de jurisdicción voluntaria, que son ó pueden ser, de las atribuciones de los Juzgados municipales, a los juicios verbales, a la prevención de las testamentarias ó sucesiones intestadas, al desempeño de comisiones auxiliaorias en lo civil y a la adopción de providencias interinas que por su naturaleza no pueden diferirse sin daño de los interesados.--Formularios en materia civil.--Libro III del Código penal.--Procedimientos criminales en lo que hace referencia a los juicios de faltas, a la prevención de las primeras diligencias en las causas criminales y el desempeño de las comisiones auxiliaorias en lo criminal.--Formularios en materia criminal.--Uso del papel sellado en las actuaciones judiciales y documentos públicos y aranceles judiciales con relación a los Jueces y Fiscales municipales, Secretarios y Alguaciles

PRECIO, OCHO PESETAS

ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil a todos los españoles, necesario a los Profesores de instrucción primaria, a los poetas y a los oradores, é indispensable a aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende a 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.